

如來藏的因果律自性原理

修心的 重要



正覺教團弘法視頻

- 敬請至官網點閱收看「三乘菩提」系列之弘法視頻。
- 更多弘法節目請上官網查詢 <https://video.enlighten.org.tw>



正覺教團弘法視頻

如來藏的因果律自性原理

修心的重要

1. **如來藏行因果律** 如來藏執行因果纖毫無差，這是每位衆生在長劫輪迴中絕對切身的領受；也是一切證悟菩薩悟後現觀皆能證實的事實。

在無明的推動下，輪轉六道；善果升天享樂，惡果墮入十方世界阿鼻地獄長劫次第受苦。而如來藏無覆無記，從不覺得自己對誰好，即使陪伴所生的五陰衆生一起下地獄也無怨無悔。

2. **意業起惡念，相應惡趣已在打造** 衆生心起惡念（意行業），如來藏便造相應的惡趣世界（如《華嚴經》說：「心如工畫師，能畫諸世間」，如來藏如斯響應不可思議，善惡念皆然。性僅有意行業時，便暫無異熟果），待促發口行身行，行畢即成就惡趣異熟因；須懺悔滅罪。故當時時警覺身口意三行。

世人總想果報不過是一對一償還對方而已，然這往往只是花報，並非正報。例如：世間殺人造業（僅一次），然因緣成熟（考量往昔二業），便爲地獄衆生每天死無數次，歷長劫苦；此是正報。若就此殺人業因受報時不但次數不成比例，且受苦時間更是造業時間的無量倍！（有時須待輾轉從地獄、餓鬼、畜生道回到人間，值遇對方而被殺，方是花報）

3. **意業所引果報是原來行爲的N^m倍** 衆生無始以來從未警覺如來藏的存在、及不受籠罩的自性，而勇於造惡挑戰因果律。

如來藏執行法界因緣果報軌則時，會根據造作身口業時的意業，將善惡果報放大爲原來行爲（因）的N^m倍（放大倍數依緣、對象而有不同）。

衆生造惡只是平白愚癡受苦；若入了義正法團體中造惡，果報更難堪受。

若有人漫不經心說「毀謗大乘法、勝義僧，哪有什麼果報？」然謗大乘三寶可是無間地獄業（地獄報盡再歷經餓鬼、畜生，回到人間，仍有五百世言讟瘡疽果報），故應至誠懺悔滅罪，歸依大乘三寶。

4. **不思議業** 如來藏無始常住，以祂的眞如體性熏習衆生。

又如來藏執行法界因果時，既放大惡果到無以復加，也會放大善果到N^m倍（然以有所得行世間善法者，多墮魔境界、成魔眷屬；雖受善果，未後多墮二塗）。

如來藏以衆生所造業因、緣所成的果報來養育衆生，無可違逆；三界浩瀚無邊生死皆是無謂之苦（應深深畏懼此苦果），唯有熏修大乘菩提是究竟出路。

5. **種子勢力與思惟** 佛菩薩爲衆生曉諭如來藏不思議熏之因果正理（如《起信論》說：如來藏亦推動有情走上佛道），衆生聽聞後，生起大乘正信；或由如來藏收藏此佛法善種，後未來入地獄受苦時因此善種引發思惟：我爲何到此？我造了什麼業？爲何我令他人受苦（如臨終業鏡所現）？最後知錯，生慚愧心懺悔，於佛法起清淨信，入佛道中。

6. **如來藏自性** 如來藏自體本具清淨自性外，還有「集、相、大種、因、緣、成（就）」等自性隨緣任運、成就因果律，不受人爲操控。

衆生無始以來不離自心如來藏，故應返溯本源，親證因果的主體如來藏，實證如來藏所有一切功德，現觀所造一切業種都收存於自心如來藏中，從無旁落；因該果海，攝受一切衆生入佛智海。